

长沙市民政局

# 多元联动送医上门 关爱困境老人

本报讯（通讯员 刘花艳 张娟）

为回应长沙市岳麓区望城坡街道困境老人日常健康管理需求，新绿社工长沙市民政局老年人社会工作服务项目组在望城坡街道定期开展“1+4”送医上门困境老人服务活动，回应有就医需求但行动不便老人的健康服务需求。7月7日至8日，新绿社工联合箭弓山卫生服务中心、润塘诚康居家养老服务中心、长华君鸿居家养老服务中心，并带动社区未来城业主委员会、楼栋长、大学生志愿者等多方参与其中，为高龄、孤寡、空巢、病残等40名老人提供精细服务，让困境老人在家就享受到便捷的医疗服务。

“1+4”送医上门服务，即1名社工+1名医生+1名志愿者+1名居家养老服务员，共同为1名老人开展健康与医疗服务。社工通过业委会与楼栋长等了解到社区中有相关需求的老年人，进行前期的沟通与人员筛选，之后对接就近医务资源，做好计划安排。

活动当天，社工与养老中心人员、志愿者等来到老人家中，简要介绍和沟通后，医务人员就为老人们进行量血压、测血糖等基础检查，并询问老人的病史、用药情况、日常生活习惯，提供饮食指导、健康护理、慢



医务人员、社工为老人进行基础检查。

性病健康宣教等服务。针对患多种疾病或检查结果异常的老人，医生仔细查看其服用的药物，一对一进行用药指导，特别是一些常年卧病在床的老人，给予照顾者在家庭护理方面的建议和现场培训，促使其掌握相应的护理技巧，增强其照料能力。同时，社工、居民志愿者和老人进行交谈，询问他们目前的身体状况与生活状况，并进行情绪疏导，给予情感关怀。“我的身体不太好，出门又不方便，

幸好有你们！”80岁的潘娭毑对社工与医生说道。

此次服务是2021年长沙市民政局政府购买老年人社会工作服务项目的主要服务内容之一，主要通过积极链接望城坡辖区内医疗资源，构建“1+4”医社健康支持网络。目前，此系列服务共开展8场，覆盖望城坡街道6个社区，为105户182位老人提供了服务，该项目将持续为辖区困境老年人的健康保驾护航。

宁乡市喻家坳乡社工站

## “青苗向荣‘1+1=爱’陪伴计划”第九季顺利举行

本报讯（通讯员 欧幸 谢梦）

近日，在宁乡市民政局的关心指导下，喻家坳乡社工站迎来了玉潭街道实验小学261班的老师、家长代表以及42名学生，“青苗向荣‘1+1=爱’”陪伴计划第九季——七彩假期爱心帮扶活动在喻家坳中学顺利举行。

喻家坳乡社工站驻站社工通过前期对当地15名困境儿童进行多次入户探访，与儿童建立相互信任的专业关系，通过细致分析，以需求为导向，社工站链接宁乡市玉潭街道实验小学261班爱心物资和善款共计1.868万元，成功对15位困境儿童进行了一对一牵手帮扶，实现他们的微心愿。

为鼓励孩子们勇敢表达，增强儿童自信以及对活动的自主性，主持人引导大家争相作自我介绍。“弟子规”诵读声声入耳，诗韵流长扣人心弦；“击鼓传花”“高山流水”等游戏，考验团队凝聚力；城乡孩子的互动，从不熟悉到相谈甚欢，友谊小船就此启航。



活动现场，社工和师生一起玩游戏。

手牵手同心圆，情所至爱心传。本次活动通过“社工+志愿者+社会慈善资源”解锁爱意通道，抒写慈善情怀；教会孩子们常怀感恩之心，好好读书，奋发图强，以实际行动回馈社会给予的温暖和关爱。

用爱心点亮微心愿，用小善举传递大温暖。喻家坳乡社工站将持续聚焦留守儿童服务领域，通过多方联动机制充分调动“微力量”，为辖区内留守儿童提供常态化、精细化、专业化的社工服务，有效落实“爱心宁乡”帮扶工程，实现宁乡市基层社工站“微救助”“微保护”的服务目标。

## 博爱阳光家园 党建引领聚合力，助残圆梦微心愿

本报讯（通讯员 吴果丽 马奇）

7月10日上午，湖南至雅物业等17家物业服务企业党组织及工会负责人组团为“湖南物业兄弟营”，来到长沙市开福区博爱阳光家园残疾人托养机构开展“党建引领聚合力 助残圆梦微心愿”党建助残公益行活动，探访慰问机构的心智障碍学员。该活动是长沙市民政局“三社联动”社会组织项目公益慈善类“助残服务党践行”项目内容之一。

企业代表们向机构捐赠了台式电脑、大米、食用油、鸡蛋、面条等一批爱心物资。活动开展前，物业企业

代表和博爱阳光家园进行对接，认领了机构心智障碍学员的一份“微心愿”清单。此次捐赠的办公用品和生活用品正是来自这份“微心愿”清单。

“累计托养心智障碍者超过400人次，帮助30多位心智障碍者实现了融合就业。”博爱阳光家园社工向大家讲述了机构为心智障碍者提供哪些服务、残疾人托养工作取得了哪些成效、心智障碍者的人生发生了怎样的改变等。企业代表们参观了机构的托养服务场所，学员们通过表演手语舞、诗朗诵等节目，表达对爱心人士

的感恩之情以及对幸福生活的向往。

此次活动还召开了党建助残座谈会。社工和企业代表们就机构发展中遇到的困难及如何破解进行深入交流。“机构和学员们还有哪些微心愿，都可以提出来，我们力所能及地予以认领。”企业代表们诚挚表态。

“党建助残，要真正为残疾人办实事，要落实落细。”至雅物业负责人表示，通过这次公益活动，近距离了解了残疾人托养工作的艰辛，感受到残疾人服务工作的社会意义，以后会持续支持残疾人事业。

## 龙山县 志愿服务进社区，助残行动暖人心

本报讯（通讯员 张吉艳）为倡

导扶残助残的良好社会风尚，丰富残疾人的精神文化生活，推进新时代文明实践工作，近日，在龙山县残疾人联合会的指导下，湘西自治州飞越社工服务中心在白坪社区开展了一场“爱心献社会，真情暖人间”社区志

愿助残主题活动。

活动当天，大家积极参与包饺子、品水果、大合唱等活动，许多残疾人在活动过程中结交了新朋友，也在合唱中感受到自身的价值感、归属感，整个活动现场充满欢声笑语。志愿者们分发爱心物资，让残疾人们感

受到社会的关爱，努力营造邻里和睦互助的幸福社区。

此次活动还号召广大居民群众走近残疾人及其家庭，积极踊跃投身志愿服务，丰富残疾人的精神文化生活，更好地在全社会弘扬和谐友爱、平等互助的良好风尚。